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Е. Е. Карташова

ОСОБЕННОСТИ БРАЧНО-СЕМЕЙНЫХ УСТАНОВОК
СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

В статье представлены данные социально-психологического исследования, конкретизи-
рующие брачно-семейные установки современной молодежи в четырех ведущих аспектах: 
общие брачные установки, представления об интимных отношениях, отношения с праро-
дительской семьей и ее влияние, детско-родительские установки. Рассмотрены специфи-
ческие особенности современного брака. Выявлено, что в молодежной среде доминирует 
романтическая модель брака, ориентированная на позитивные переживания, а интимно-
личностные отношения определяют сущность брака.

Ключевые слова: брак, молодежь, семейные ценности, интимность, мотивы вступления в 
брак, модель семейных отношений.

T. Kartashova

FEATURES OF MARRIAGE AND FAMILY SYSTEMS 
OF TODAY’S YOUTH

The paper presents the fi ndings of a socio-psychological study specifying the matrimonial 
attitudes of contemporary youth in four major areas: general marriage attitudes, the ideas of intimate 
relationships, relations with the grandparent family and its infl uence, parent-child attitudes. The 
consider specifi c features of modern marriage are regarded. It is argued that a romantic marriage 
model dominates which is focused on positive emotions, and intimate personal relations determine 
the essence of marriage.

Keywords: marriage, youth, family values, intimacy, motives for marriage, a model of family 
relations.  

Институт брачно-семейных отношений пре-
терпевает существенные изменения, которые 
рядом исследователей (Андреева Т. В., Вол-
кова А. Н., Гуггенбюль‒Крейг А., Змановская 
Е. В., Ильин Е. П., Куртышева М. А., Морозова 
Е. А., Прохорова О. Г., Старостина Н. В., Це-
луйко В. М., Шнейдер Л. Б. и др.) оцениваются 
как кризис брака и семьи. В настоящее время 
отмечается ряд негативных демографических 
тенденций: ухудшение материального положе-
ния населения России (42% работников име-
ют заработную плату на уровне прожиточного 
минимума или ниже его); низкая рождаемость 

(в среднем 1,3 ребенка на одну женщину) при 
высоком уровне смертности; диспропорцио-
нальное соотношение полов (начиная с 33-
летнего возраста) вследствие высокой смерт-
ности мужчин; повышение уровня разводов 
(в 2002 г. число разводящихся впервые превы-
сило число вступающих в брак); увеличение 
количества неполных семей и детей, растущих 
без отца; рост количества внебрачных детей 
(в 1999 г. число внебрачных детей составило 
30% от всех родившихся) [1].

Специфической особенностью современ-
ного брака является его нестабильность [6]. 
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По данным Росстата, количество разво-
дов в России увеличилось с 685,9 тыс. в 2007 
году до 703,4 тыс. в 2008 году. С 2005 года 
количество разводов неуклонно возрастает 
[4]. По стажу брака разводы распределяются 
следующим образом: до 1 года — 3,6%; от 1 
до 2 лет — 16%; от 3 до 4 лет — 18%; от 5 до 
9 лет — 28%; от 10 до 19 лет — 22%; от 20 и 
более лет — 12,4%. Таким образом, на первые 
четыре года приходится около 40% разводов, а 
на период в девять лет — около 2/3 их общего 
числа [12].

В 2009 году по данным Росстата в России 
зафиксировано более 1 млн. 200 тыс. браков, в 
том числе в Москве — 92 322 брака, в Санкт-
Петербурге — 49 121 браков. Прирост количе-
ства браков относительно 2008 года составля-
ет 10% по Москве и 5% по Санкт-Петербургу 
[4]. Анализируя данные статистических ис-
следований Росстата за первый квартал 2010 
года, можно увидеть следующую картину: на 
185 969 вновь заключенных браков приходит-
ся 153 406 разводов, что составляет более 80% 
[2]. Наиболее активным возрастом для заклю-
чения браков является период от 25 до 34 лет. 
В это время совершается практически полови-
на всех браков. Та же картина наблюдается и в 
области разводов [12].

Вследствие рождения внебрачных детей и 
разводов увеличивается доля неполных семей, 
а также конкубинатных союзов и юридически 
неоформленных сожительств, которые в на-
стоящее время в бытовом обиходе называются 
«гражданским браком», в социологической 
литературе — фактическим браком (в отличие 
от обычного — легитимного) или альтерна-
тивным [1]. 

По мнению ряда исследователей (Вол-
кова А. Н., Сатир В., Собчик Л. Н., Шней-
дер Л. Б., Эйдемиллер Э. Г., Юстицкис В., 
Петрушин С. В., Змановская Е. В. и др.), 
основной причиной нестабильности брачно-
го союза является низкий уровень психоло-
гической культуры супругов, в том числе по-
спешное, необдуманное вступление в брак; 
психологическая и практическая неподготов-
ленность к семейной жизни; деструктивное 
поведение в конфликте. К другой актуальной 
проблеме относится высокий уровень распро-
странения зависимого поведения среди совре-
менной молодежи, оказывающего негативное 
влияние на взаимоотношения в молодой семье 
(Змановская Е. В., Менделевич В. Д. и др.). 

Наблюдаемые изменения в институтах брака и 
семьи могут носить преходящий характер, что 
требует своевременного и целенаправленного 
изучения. 

В связи с кардинальными изменениями, 
происходящими в институте семьи, проблема 
брачно-семейных установок современной мо-
лодежи является высоко актуальной. Наряду с 
научными исследованиями данного процесса 
необходимы разработки новых эффективных 
технологий психологической диагностики се-
мейных отношений, а также профилактики и 
коррекции возможных нарушений.

С целью изучения особенностей брачно-
семейных установок современной молодежи 
в изменяющихся социально-экономических 
условиях было организовано и проведено 
социально-психологическое исследование. 
В качестве объекта исследования выступили 
жители мегаполиса в возрасте от 14 до 80 лет, 
проживающие в больших городах на террито-
рии Российской Федерации, в количестве 1200 
человек. Широкий возрастной диапазон опре-
делялся необходимостью сравнения брачно-
семейных установок молодежи в возрасте от 
18 до 30 лет с другими возрастными группа-
ми. В свою очередь, юношеский возраст был 
разделен на две подгруппы: от 18 до 24 лет и 
от 25 до 30 лет.

В ходе исследования была разработана ан-
кета, включающая 45 вопросов, направленная 
на конкретизацию брачно-семейных устано-
вок современной молодежи в четырех веду-
щих аспектах: 

1) общие брачные установки (значение се-
мьи, мотивы вступления в брак, формы бра-
ка, стиль отношений в семье, отношение к 
разводу); 

2) представления об интимных отноше-
ниях (значение секса, интимные отношения 
до брака, однополый секс, секс без любви, 
возможность аборта, внебрачные связи); 

3) отношения с прародительской семьей 
и ее влияние (помощь родителей, образ ро-
дительской семьи);

4) детско-родительские установки (ко-
личество детей в семье, воспитание детей, 
приемные дети).

Исследование проводилось при помо-
щи интернет-опроса жителей мегаполисов 
(1200 человек), проживающих на территории 
Российской Федерации. Анкетированием 
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№ Возраст, пол / Варианты ответов

18–24 25–30

М 
(%)

Ж 
(%)

М 
(%)

Ж 
(%)

1 Это самое ценное в жизни 60 69 59 59

2 Это такая же ценность, как здоровье, работа 36 25 36 37

3 Работа важнее семьи 1 0 3 0

4 Мои личные интересы выше интересов семьи 2 3 1 3

5 Семья не представляет для меня ценности 1 3 1 1

Возраст, пол / Варианты ответов

18–24 25–30

М 
(%)

Ж 
(%)

М 
(%)

Ж 
(%)

1. Любовь 49 47 41 47

2. Беременность и дети 9 5 12 5

3. Материальная выгода 3 4 5 2

4. Гармоничные сексуальные отношения 13 12 17 13

5. Общие интересы 22 20 23 23

6. Взаимопонимание 1 3 0 1

7. Доверие 1 1 0 0

8. Желание создать семью 1 4 1 4

9. Уважение 0 1 0,5 1

10. Единые ценности, взгляды на жизнь 1 1 0 3

11. Гармоничные отношения 0 2 0,5 1

Таблица 1

Процентное соотношение ответов на вопрос 
о ценности семьи (с учетом пола) 

Таблица 2

Процентное соотношение ответов на вопрос о причинах 
вступления в брак (с учетом пола) 

были охвачены следующие города: Санкт-
Петербург, Москва, Самара, Великий Новго-
род, Сызрань, Мурманск, Тольятти, Влади-
восток, Новосибирск, Екатеринбург, Пермь, 
Красноярск, Омск, Воронеж. В результате 
опроса был получен обширный материал, 
наиболее существенные данные из которого 
представлены ниже. 

На вопрос «Насколько семья является 
для Вас ценностью?» были получены сле-
дующие данные (табл. 1). 

В возрастном периоде 18–24 лет: боль-
шинство респондентов (60% мужчин и 69% 
женщин) считают, что семья — это самое 
ценное в жизни; 36% мужчин и 25% женщин 

считают, что семья — это такая же ценность 
как здоровье, работа. В возрастном периоде 
25–30 лет получены аналогичные результа-
ты. Таким образом, для современной моло-
дежи в возрасте от 18 до 30 лет семья явля-
ется доминирующей жизненной ценностью. 

История семейных отношений знает раз-
личные мотивы вступления в брак: дина-
стийные браки; экономические союзы; дето-
центрированные семьи. Современные браки 
основаны, главным образом, на свободном 
выборе супруга, на собственных чувствах и 
личном решении. В табл. 2 представлен ана-
лиз причин, детерминирующих вступление 
в брак. 
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№ Возраст, пол / Варианты ответов
18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1 Любовь придет со временем 9 6 3 2

2 Допустимо, но не желательно 19 22 23 25

3
Допустимо, и является личным делом каж-
дого

12 35 19 30

4 Допустимо только в экстренных случаях 14 17 11 4

5 Без любви брак не имеет никакого смысла 46 20 44 39

№ Возраст, пол / Варианты ответов

18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1 Паритетные, на равных 49 65 63 59

2 С ведущей ролью мужчины 49 34 36 39

3 С ведущей ролью женщины 2 1 1 2

Таблица 3

Процентное соотношение ответов на вопрос о возможности вступления 
в брак без любви (с учетом пола) 

Таблица 4

Процентное соотношение ответов на вопрос о желаемых
отношениях с супругом / супругой (с учетом пола) 

На основе полученных данных можно 
выделить три основных мотива вступления 
в брак в молодом возрасте, а именно: лю-
бовь, общие интересы и гармоничные сек-
суальные отношения (в порядке снижения 
частоты выборов). Полученные данные сви-
детельствуют о том, что в молодежной среде 
доминирует романтическая модель брака, 
ориентированная на позитивные пережива-
ния и интимно-личностные отношения.

На вопрос «Возможно ли для Вас всту-
пление в брак без любви?» получены отве-
ты, представленные в табл. 3.

Из таблицы следует, что для женщин в 
возрасте 18–24 лет брак без любви допу-
стим и является личным делом каждого. Для 

женщин в возрасте 25–30 лет и для мужчин 
в возрасте 18–30 лет брак без любви не име-
ет никакого смысла. Полученные данные 
подтверждают ранее выдвинутую гипотезу 
о доминирующих романтических мотивах 
вступления в брак. С другой стороны, с воз-
растом в изучаемой возрастной группе цен-
ность любви повышается.

Существуют разные формы взаимодей-
ствия супругов в семье, например, патриар-
хальная (с концентрацией власти у мужчины) 
или паритетная (с равным распределением 
прав и ответственности). Возникает вопрос: 
какой модели брака придерживаются совре-
менные люди? Рассмотрим данные, которые 
получены в ходе исследования (табл. 4). 
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Возраст, пол / Варианты ответов

18–24 25–30

М 
(%)

Ж 
(%)

М 
(%)

Ж 
(%)

1. Полностью одобряю 46 24 31 29

2. Скорее одобряю 37 49 56 36

3. Скорее не одобряю 8 18 7 15

4. Не одобряю 2 6 3 16

5. Категорически не приемлю 4 2 3 4

6. Личное дело каждого 2 0 0 0

7. Все равно 1 1 0 0

Возраст, пол / Варианты ответов

18–24 25–30

М 
(%)

Ж 
(%)

М 
(%)

Ж 
(%)

1. Это единственно возможная форма брака 15 19 17 19

2. Регистрация укрепляет брачный союз 25 45 26 36

3. Регистрация брака не влияет на отношения 39 28 47 37

4. Регистрация отрицательно влияет на супружеские отношения 11 4 5 4

5. Официально зарегистрированный брак давно изжил себя 7 4 3 3

6. Формальность 3 0 2 1

Таблица 5

Процентное соотношение ответов на вопрос об отношении 
к гражданскому браку (с учетом пола) 

Таблица 6

Процентное соотношение ответов на вопрос об отношении 
к официально зарегистрированному браку (с учетом пола) 

Женщины в возрасте 18–30 лет в большей 
степени ориентированы на паритетные отно-
шения с супругом, хотя отмечается тенден-
ция: по мере увеличения возраста — повы-
шается признание ведущей роли мужчины. 
Мужчины в возрасте 25–30 лет также чаще 
предпочитают равные отношения с супру-
гой. Мужчины в возрасте 18–24 лет ориен-
тированы быть главой семьи, но согласны и 
на равноправие в своей семье. Полученные 
данные говорят о том, что молодежь обоего 
пола в большинстве случаев выбирает эга-
литарную (партнерскую) модель семейных 

отношений, основанную на признании рав-
ных прав и ответственности супругов.

В ответ на вопрос об отношении к граж-
данскому браку большинство респондентов 
выразило одобрение гражданского брака 
(табл. 5). 

Мы видим, что такое явление, как граж-
данский брак, получило достаточное рас-
пространение и одобрение в молодежной 
среде.

При изучении установок на официаль-
ный брак были получены результаты, пред-
ставленные в табл. 6. 
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Возраст, пол / Варианты ответов

18–24 25–30

М 
(%)

Ж 
(%)

М 
(%)

Ж 
(%)

1. Отдельно от родителей 96 96 97 97

2. С родителями 4 4 3 3

Возраст, пол / Варианты ответов

18–24 25–30

М 
(%)

Ж 
(%)

М 
(%)

Ж 
(%)

1. Низкие заработки мужа 10 7 15 6

2. Пьянство супруга 19 24 19 18

3. Неверность супруга 23 24 25 28

4. Отсутствие взаимопонимания 35 36 27 36

5. Интимная дисгармония 11 6 13 9

6. Плохие жилищные условия 1 0 1 0

7. Отсутствие чувств 1 2 0 1

8. Нежелание развивать отношения 0 1 0 2

Таблица 7

Процентное соотношение ответов на вопрос о совместном или отдельном 
проживании от родителей молодоженов после свадьбы (с учетом пола) 

Таблица 8

Процентное соотношение ответов на вопрос о причинах развода 
для женщин (с учетом пола) 

Более 57% мужчин придерживаются мне-
ния о негативном или нейтральном значении 
официальных отношений. Женщины, напро-
тив, в большей степени ориентированы на 
официальный статус. Мнения женщин в воз-
расте 25–30 лет преимущественно раздели-
лись между двумя ответами: «регистрация 
укрепляет брачный союз» и «регистрация 
брака не влияет на отношения». Женщины в 
возрасте 18–24 лет считают, что регистрация 
брака укрепляет отношения в паре. Следова-
тельно, современная молодежь не отвергает 
значимость официальной регистрации брач-
ных отношений, но также и не считает ее 
обязательным условием своей жизни. Брак 
стал более свободным от обязательств.

Важным моментом семейной динамики 
является вопрос о месте проживания супру-
гов после свадьбы — будет ли это совмест-
ное проживание с родителями или полное 
отделение от них. В современных услови-
ях большая семья, где несколько поколений 

живут вместе, встречается крайне редко. 
Данное обстоятельство подтверждают и ре-
зультаты нашего исследования (табл. 7).

Полученные данные свидетельствуют о 
том, что современная молодежь предпочи-
тает после свадьбы жить отдельно от ро-
дителей, самостоятельно выстраивая свою 
семью и быт. Увеличение психологической 
дистанции между поколениями может быть 
связано как с ослаблением экономической 
зависимости, так и с изменением в социаль-
ных установках. Относительно разорванные 
межпоколенные отношения сопровождают-
ся нарушением культурной преемственно-
сти и могут быть отнесены к одной из акту-
альных общественных проблем. 

Также были исследованы взгляды мо-
лодых людей на причины развода соответ-
ственно для мужчин и женщин. В табл. 8 
представлены результаты ответов на вопрос: 
«По каким причинам женщины подают на 
развод»? 
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Возраст, пол / Варианты ответов

18–24 25–30

М 
(%)

Ж 
(%)

М 
(%)

Ж 
(%)

1. Отсутствие взаимопонимания 31 13 31 23

2. Новые отношения 23 37 25 31

3. Интимная дисгармония 12 22 13 18

4. Вмешательство родственников 11 10 12 9

5. Хозяйственно-бытовые проблемы 12 16 18 18

6. Неверность супруги 6 1 1 0,5

7. Отсутствие общих интересов 3 0 0 0

8. Отсутствие чувств 2 1 0 0,5

Возраст, пол / Варианты ответов

18–24 25–30

М 
(%)

Ж 
(%)

М 
(%)

Ж 
(%)

1. Полностью одобряю 7 7 1 5

2. Скорее одобряю 2 17 12 18

3. Скорее не одобряю 10 27 16 11

4. Не одобряю 17 20 15 26

5. Категорически против 49 10 42 24

6. Все равно 14 19 12 12

7. Личное дело каждого 1 0 2 4

8. Отсутствие чувств 2 1 0 0,5

Таблица 9

Процентное соотношение ответов на вопрос о причинах развода 
для мужчин (с учетом пола) 

Таблица 10

Процентное соотношение ответов на вопрос 
об отношении к однополым семьям (с учетом пола) 

Исходя из полученных данных, можно 
сделать вывод, что ведущими мотивами раз-
вода для женщин выступают: отсутствие 
взаимопонимания, неверность супруга, 
пьянство супруга (в порядке снижения ча-
стоты выборов). В свою очередь, мужчины 
считают, что женщины на развод подают в 
основном из-за отсутствия взаимопонима-
ния, на второе место они ставят такую при-
чину развода, как неверность супруга, на 
третье место выходит пьянство супруга. 

На вопрос: «Что является наиболее рас-
пространенным мотивом развода для муж-
чин?» были получены следующие результа-
ты (табл. 9).

Таким образом, мужчины решились бы на 
развод преимущественно из-за отсутствия 
взаимопонимания, на втором месте стоит 
причина — «новые отношения». Женщины 

считают, что мужчины подают на развод в 
основном из-за новых отношений. Второе 
место у женщин занимает такая причина 
мужских разводов, как «интимная дисгар-
мония», это отметили женщины в возрасте 
18–24 лет. В возрасте от 25 до 30 лет женщи-
ны на второе место ставят такую причину 
развода для мужчин, как «отсутствие взаи-
мопонимания». Таким образом, основной 
причиной разводов для мужчин и женщин 
является отсутствие взаимопонимания, ко-
торое и приводит к поиску новых отноше-
ний вне своей семьи. 

В связи с широким распространением 
однополых браков в мире и процессом их 
легализации, также изучалось отношение 
российской молодежи к данному явлению 
(табл. 10). 
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Возраст, пол / Варианты ответов

18–24 25–30

М 
(%)

Ж 
(%)

М 
(%)

Ж 
(%)

1. Любовь 23 21 24 21

2. Преданность 15 14 15 12

3. Доверие 24 22 23 26

4. Взаимопонимание 25 23 26 25

5. Материальное благополучие 10 11 10 11

6. Уважение 1 4 1 3

7. Наличие детей 1 0,5 0 0

8. Поддержка 0 1 0 0,5

9. Сексуальная гармония 1 1 1 0

10. Общие интересы 0 1 0 0

11. Принятие 0 1 0 0

12. Терпение 0 0 0 1

13. Честность 0 0,5 0 0,5

Таблица 11

Процентное соотношение ответов на вопрос 
о признаках гармоничной семьи (с учетом пола) 

Исходя из полученных данных, можно 
прийти к заключению, что женщины доста-
точно терпимо относятся к такому явлению 
в современном обществе, как однополая се-
мья. Мужчины же, напротив, категорически 
против данного явления. Несмотря на ле-
гализацию однополых браков в некоторых 
странах, современная российская молодежь 
выступает против данного обстоятельства. 
Это может говорить о том, что традицион-
ное понимание брака как союза между од-
ним мужчиной и одной женщиной оконча-
тельно не потеряло свою ценность в глазах 
общественности. 

Ниже приведены данные о признаках гар-
моничной семьи, по мнению современной 
молодежи (табл. 11).

Из таблицы следует, что мужчины в воз-
расте 18–30 лет основным признаком гармо-
ничной семьи считают взаимопонимание. 

Женщины в возрасте 18–24 лет основным 
признаком гармоничной семьи считают так-
же взаимопонимание; в возрасте 25–30 лет — 
доверие. Можно сделать вывод о том, что 
молодые люди при вступлении в брак ищут 
в основном психологического комфорта, 
удовлетворения потребности в близости и 
признании, сексуальной реализации. Исходя 
из этого, потребность в официальной ре-
гистрации брака теряет смысл, и становит-
ся понятным, почему так распространены 
гражданские браки, в которых основной ак-
цент делается на удовлетворение аффилиа-
тивных потребностей. 

Как известно, неотъемлемой частью 
супружеской жизни является интимно-
сексуальная сфера, которая также изучалась 
нами. В табл. 12 и 13 представлены данные 
об отношении молодежи к сексу и интим-
ным отношениям до брака. 

Таблица 12

Процентное соотношение ответов на вопрос 
об отношении к сексу (с учетом пола) 

Возраст, пол / Варианты ответов
18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1. Это неотъемлемая часть любви и интимности 64 64 68 77

2. Способ поддержания близости 12 15 10 14

3. Исполнение супружеского долга 3 2 1 2

4. Удовлетворение физиологических потребностей 18 15 21 5

5. Секс для меня не имеет никакого значения 3 4 0 2
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Возраст, пол / Варианты ответов
18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1. Допустима и желательна 1 1 1 0

2. Допустима, и является личным делом каждого 8 4 8 5

3. Допустима, но не желательна 6 13 9 18

4. Допустима в отдельных случаях 17 20 18 20

5. Категорически не допустима 68 62 64 57

Возраст, пол / Варианты ответов

18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1. Обязательны 26 20 38 17

2. Допустимы, и являются личным делом каждого 63 61 54 67

3. Допустимы, но не желательны 7 12 1 10

4. Не допустимы 2 4 4 4

5. Для меня это не имеет никакого значения 2 3 3 2

Таблица 13

Процентное соотношение ответов на вопрос 
о возможности интимных отношений до брака (с учетом пола) 

Таблица 14

Процентное соотношение ответов на вопрос 
об отношении к измене в браке (с учетом пола) 

Как и следовало ожидать, современная 
молодежь открыто признает важную роль 
сексуальных отношений. 

Результаты данного исследования под-
тверждают точку зрения о том, что интимно-
личностная близость является ведущей 
функцией современного брака, а ожидание 
гармонии в этой сфере доминирует в струк-
туре брачно-семейных установок молодых 
супругов [6].

Интересно было посмотреть, насколько 
выражена толерантность в интимных от-
ношениях. В табл. 13 представлены отве-
ты на вопрос о допустимости добрачных 
отношений.

Таким образом, для мужчин и женщин в 
возрасте от 18 до 30 лет интимные отноше-
ния до брака допустимы и являются личным 
делом каждого. Полученные данные отра-
жают процесс легализации добрачных от-
ношений в обществе.

В табл. 14 и 15 представлены данные об 
отношении к внебрачным связям и о причи-
нах неверности в браке.

Очевидно, что измена в браке не допусти-
ма как для мужчин, так и для женщин. Это 
говорит о том, что верность рассматривается 
ведущим условием и признаком интимности 
и семейной жизни в целом. 
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Возраст, пол / Варианты ответов

18–24 25–30

М 
(%)

Ж 
(%)

М 
(%)

Ж 
(%)

1. Новая влюбленность 15 16 22 16

2. Недостаток внимания со стороны супруга / супруги 33 26 28 26

3. Сексуальные проблемы 14 15 9 9

4. Обыденность и скука 24 30 29 34

5. Обида и месть 10 10 10 10

6. Отсутствие любви 0 1 0 2

7. Безнравственность 2 0,5 0 1

8. Физиология 0,5 0,5 1 0

9. Алкоголь 0,5 0 1 0

10. Глупость 0 0,5 0 1

11. Безответственность 0,5 0 0 1

12. Взаимонепонимание 0,5 0 0 0

13. Любопытство 0 0,5 0 0

Таблица 15

Процентное соотношение ответов 
на вопрос о причинах неверности в браке (с учетом пола) 

В возрасте 18–30 лет женщины считают, 
что обыденность и скука является основ-
ной причиной супружеской неверности; 
на второе место выходит такой мотив, как 
недостаток внимания со стороны супруга; 
третье место занимает «новая влюблен-
ность». В мужской группе получены ана-
логичные результаты. Следовательно, по 

мнению молодых респондентов, измена в 
браке является следствием недостатка вни-
мания супруга и однообразия в отношениях, 
то есть низкого качества межличностных 
отношений. 

На вопрос: «Как Вы относитесь к абор-
там?» были получены следующие данные 
(табл. 16).

Таблица 16

Процентное соотношение ответов на вопрос 
об отношении к абортам (с учетом пола) 

Возраст, пол / Варианты ответов
18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1. Одобряю 6 0 3 0

2. Считаю личным делом каждого 29 26 24 35

3. Считаю возможным в исключительных случаях 28 40 30 28

4. Скорее против 10 13 20 12

5. Категорически против 27 21 23 25
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Возраст, пол / Варианты ответов
18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1. Допустим и желателен 2 3 1 0

2. Допустим и является личным делом каждого 29 59 40 48

3. Допустим, но не желателен 6 11 8 12

4. Допустим в экстренных случаях 2 3 4 3

5. Категорически не допустим 61 24 47 37

Возраст, пол / Варианты ответов
18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1. Допустим и желателен 13 1 14 0

2. Допустим, и является личным делом каждого 61 59 62 67

3. Допустим, но не желателен 18 28 16 17

4. Допустим в экстренных случаях 5 6 1 6

5. Категорически не допустим 3 6 7 10

Таблица 17

Процентное соотношение ответов на вопрос об отношении 
к однополому сексу (с учетом пола) 

Таблица 18

Процентное соотношение ответов на вопрос 
об отношении к сексу без любви (с учетом пола)  

Из таблицы следует, что мужчины в воз-
расте 25–30 лет считают, что аборт возмо-
жен в исключительных случаях. Мужчины 
в более юном возрасте (18–24 лет) считают 
решение об аборте личным делом каждого. 
В возрасте 25–30 лет женщины признают 
решение об аборте личным делом каждого. 
В возрасте 18–24 лет женщины считают, что 
аборт возможен в исключительном случае 
(патология плода, угроза жизни матери бу-
дущего ребенка). Данные свидетельствуют 
о довольно лояльном отношении россий-
ской молодежи к абортам, что может быть 
связано с недостаточным уровнем личной 
ответственности и морально-нравственного 
сознания. 

В табл. 17 представлены результаты из-
учения вопроса об отношении молодежи к 
однополому сексу. 

Следовательно, для женщин в возрасте 
18–30 лет однополый секс допустим, и явля-
ется личным делом каждого. Большинство 
мужчин в возрасте от 18 до 30 лет счита-
ет, что данный вид секса категорически не 
допустим. Полученные результаты свиде-
тельствуют об амбивалентном отношении 
к однополой любви: на фоне официальной 
легализации наблюдается психологическое 
неприятие, особенно со стороны мужчин.

Ниже представлены результаты изучения 
вопроса об отношении молодежи к сексу без 
любви (табл. 18). 
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Возраст, пол / Варианты ответов
18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1. Да 12 5 10 10

2. Скорее — да, чем — нет 19 15 12 18

3. Скорее — нет, чем — да 18 27 22 15

4. Нет 36 44 42 50

5. Не задумывался над этим 15 9 14 7

Таблица 19

Процентное соотношение ответов на вопрос о желании строить свою семью 
по образу и подобию семьи своих родителей (с учетом пола) 

Таблица 20

Процентное соотношение ответов на вопрос
об отношении к родителям (с учетом пола)

Таблица 21

Процентное соотношение ответов на вопрос о помощи родителей 
супругов в решении проблем семьи своих детей (с учетом пола)

Современная молодежь практически еди-
нодушно считает, что секс без любви до-
пустим. Полученные данные можно интер-
претировать так, что секс, любовь и брак 
все более различаются в общественном 
сознании.

На вопрос «Хотели бы Вы строить Вашу 
семью по образу и подобию семьи Ваших 
родителей?» получены результаты, пред-
ставленные в табл. 19. 

Таким образом, мужчины и женщины 
в возрасте 18–30 лет скорее не хотели бы 
строить свою семью по образу и подобию 
семьи своих родителей. В настоящее время 

родительские семьи не являются примером 
для семей своих собственных детей, кото-
рые предпочитают выстраивать жизнь по 
новым образцам, отказываясь от традицион-
ных моделей поведения в браке и прерывая 
культурную преемственность. 

В табл. 20 и 21 представлено отношение 
молодежи к родителям и к тому, какую по-
мощь родители должны оказывать молодой 
семье. 

Из ответов следует, что родители все-таки 
признаются примером в некоторых отноше-
ниях для своих детей. 

Возраст, пол / Варианты ответов
18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1. Безусловный образец во всем 8 5 15 4

2. Хороший пример в некоторых отношениях 42 44 50 49

3. Источник личного опыта 36 34 16 32

4. Пример того как не нужно жить 13 16 19 14

5. Самые дорогие люди 1 1 0 1

Возраст, пол / Варианты ответов
18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1. Должны помогать всегда и во всем 10 1 11 5

2. Должны помогать по просьбе супругов 53 64 66 63

3. Должны помогать только материально 2 3 4 2

4. Должны помогать только в экстренных случаях 23 25 12 23

5. Не должны принимать никакого участия в решении проблем 12 7 7 7
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Основной процент современной моло-
дежи, как среди мужчин, так и среди жен-
щин считает, что родители должны помогать 
только по просьбе своих детей. Это свиде-
тельствует о том, что супруги готовы при-
нимать помощь от своих родителей, но при 
этом избегают постоянного вмешательства с 
их стороны в свою семью, сохраняя необхо-
димую дистанцию и свободу действий.

На вопрос: «Сколько бы Вы хотели иметь 
детей?» получены следующие результаты 
(табл. 22).

Подавляющее большинство респонден-
тов как среди мужчин, так и среди женщин 
в возрасте от 18 до 30 лет хотели бы в своей 
семье иметь двоих детей. Репродуктивные 
установки молодых людей выглядят разу-
мным балансом между личными интересами 

и благополучием семьи, однако они явно не- 
достаточны для решения социальной задачи 
прироста населения России.

Далее в табл. 23, 24 и 25 будут представ-
лены данные о том, кто должен воспитывать 
детей в семье, об отношении к семьям, в 
которых нет детей, и о возможности воспи-
тания приемных детей. 

Из данных табл. 23 видно, что как муж-
чины, так и женщины в возрасте от 18 до 
30 лет считают, что воспитанием детей в 
семье должны заниматься оба родителя. Это 
говорит о том, что современные молодые 
люди не разделяют традиционный взгляд о 
жесткой дифференциации гендерных ролей 
и доминирующей женской роли в воспита-
нии детей. Супруги хотят выполнять роди-
тельские функции совместно. 

Возраст, пол / Варианты ответов
18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1. Не собираюсь иметь детей 3 2 5 2

2. Одного 18 12 12 15

3. Двоих 50 60 57 47

4. Троих 23 23 14 29

5. Четверых и более 3 3 5 4

6. Сколько будет 3 0 7 3

Возраст, пол / Варианты ответов
18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1. Оба родителя 78 73 71 77

2. В основном мать 4 2 4 4

3. В основном отец 0 2 1 1

4. Родители супругов 3 1 0 3

5. Вся семья в целом 15 22 24 15

Таблица 22

Процентное соотношение ответов на вопрос 
о желаемом количестве детей в семье (с учетом пола)

Таблица 23

Процентное соотношение ответов на вопрос
о воспитании детей (с учетом пола)



67

Особенности брачно-семейных установок современной молодежи

Возраст, пол / Варианты ответов
18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1. Имеет больше преимуществ перед другими 
семьями

3 0 3 1

2. Такая же, как и семьи с детьми 19 3 9 12

3. Имеет свои плюсы и минусы 35 50 39 56

4. Неполноценная 36 35 39 22

5. Непрочная 7 12 10 9

Возраст, пол / Варианты ответов
18–24 25–30

М (%) Ж (%) М (%) Ж (%)

1. Да 13 25 18 18

2. Скорее — да, чем — нет 32 36 32 39

3. Сомневаюсь 24 26 25 20

4. Скорее — нет, чем — да 19 9 11 13

5. Нет 12 4 11 9

6. Не задумывался над этим 0 0 3 1

Таблица 24

Процентное соотношение ответов на вопрос 
об отношении к семье без детей (с учетом пола)

Таблица 25

Процентное соотношение ответов на вопрос
о возможности воспитания в своей семье приемных детей (с учетом пола)

Далее представлены данные ответа на во-
прос об отношении молодежи к семьям без 
детей (табл. 24).

Женщины в возрасте от 18 до 30 лет не-
редко считают, что семьи без детей имеют 
свои плюсы и минусы. Мужчины в возрас-
те 18–24 лет считают, что семьи без детей 
неполноценны. Мужчины в возрасте 25–30 
лет полагают, что семьи без детей имеют 
свои плюсы и минусы и также являются 

неполноценными. Данные ответы свидетель-
ствуют об отсутствии четкой репродуктив-
ной позиции молодых людей, что, вероятно, 
связано с ослаблением влияния родитель-
ской семьи и недостатками в государствен-
ной идеологии по данному вопросу.

В возрасте 18–30 лет женщины и муж-
чины полагают, что смогли бы воспитать 
приемного ребенка в своей семье. Данные 
представлены в табл. 25. 
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ПСИХОЛОГИЯ

Из таблицы видно, что и мужчины, и жен-
щины готовы взять ответственность на себя 
за воспитание приемных детей. 

Таким образом, в ходе проведенного 
интернет-опроса молодых людей в возрасте 
от 18 до 30 лет сформулированы следующие 
выводы:

1. Для современной молодежи семья 
является ведущей жизненной ценностью. 
Основными причинами вступления в брак 
признаются любовь, общие интересы, гар-
моничные сексуальные отношения. Моло-
дые люди выбирают равноправие в семье. 

2. В молодежной среде распространен и 
одобряем гражданский брак. При этом офи-
циальная регистрация брака не отвергается. 

3. Основной причиной развода, по мне-
нию молодежи, являются психологические 
причины и, прежде всего, отсутствие взаи-
мопонимания со стороны супруга / супру-
ги. Как следствие этого, признаком гармо-
ничной семьи выступает взаимопонимание 
между супругами.

4. Измена в семье признается недопусти-
мой. Секс воспринимается как неотъемле-
мая часть любви и интимности в браке. 

5. Современная молодежь считает, что ро-
дители не должны вмешиваться в семейную 
жизнь своих детей и могут оказывать им по-
мощь только по просьбе.

6. Большинство молодых людей в возрас-
те от 18 до 30 лет ориентированы на рож-
дение двоих детей в семье, считают, что 
воспитанием детей должны заниматься не-
посредственно родители ребенка.

Таким образом, в молодежной среде до-
минирует романтическая модель брака, ори-
ентированная на позитивные переживания, а 
интимно-личностные отношения определя-
ют сущность брака. Молодежь обоего пола в 
большинстве случаев выбирает эгалитарную 
(партнерскую) модель семейных отноше-
ний, основанную на признании равных прав 
и ответственности супругов. Современная 
молодежь не отвергает значимость офици-
альной регистрации брачных отношений, но 
также и не считает ее обязательным усло-
вием своей жизни. Брак стал более свобод-
ным от обязательств. Интимно-личностная 
близость является ведущей функцией со-
временного брака. Молодые супруги готовы 
принимать помощь от своих родителей, но 
при этом не допускать постоянного вмеша-
тельства с их стороны в свою семью. Совре-
менные молодые люди не разделяют тради-
ционный взгляд о жесткой дифференциации 
гендерных ролей и доминирующей женской 
роли в воспитании детей. Супруги хотят вы-
полнять родительские функции совместно.
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Е. Е. Черницкая 

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОФИЛЬ ЭФФЕКТИВНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ 
В УСЛОВИЯХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НЕСТАБИЛЬНОСТИ

Основная проблема, рассматриваемая в статье, — отличие успешных руководителей, 
способных эффективно действовать в условиях социально-экономической нестабильности, 
от неуспешных. Основная цель исследования — создание индивидуально-личностного пор-
трета эффективного руководителя, который отвечает современным требованиям рынка. 
В статье отражаются основные результаты эмпирического исследования.

Ключевые слова: эффективный руководитель, профессиональная деятельность, 
индивидуально-личностные особенности; дифференциально-психологические аспекты 
деятельности.

E. Chernitskaya 

A PSYCHOLOGICAL PROFILE OF THE EFFICIENT LEADER
IN THE CONDITIONS OF SOCIAL AND ECONOMIC INSTABILITY

The main issue regarded in the article is the difference between leaders who are able to be 
effi cient in the conditions of social and economic instability and those who are ineffi cient. The main 
objective of the research is to describe an individually-personal profi le of an effi cient leader who 
meets all the modern demands of the market. The article present the main fi ndings of an empiric 
research.

Keywords: effi cient leader, professional work, individually-personal features; differential-
psychological aspects of activity.

В условиях современной экономики каж-
дая организация должна иметь «конвей-
ер» по подготовке будущих руководителей, 

которые смогут обеспечить выполнение те-
кущих обязательств, эффективное руковод-
ство персоналом и преобразование своих 


